

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre.
Toda la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADEID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y FORAJUAL. 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 12 -
ULTRAMAR. 15 -
PRECIO DE LA VENTA
Por mayor. 30 cént. 30 ejempl.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LV.—NÚM. 17.064

Madrid.—Jueves 27 de Octubre de 1904

Cinco ediciones diarias.

ALMACENES DE SANTA CRUZ

Recibidas las últimas novedades para la presente estación. Esta importante y antigua casa pone en conocimiento de su numerosa clientela que desean aunar la economía con la elegancia ha puesto a la venta abrigos desde 25 pesetas hasta 1.000. Igualmente cuenta con grandes existencias en LANERÍA Y SEDERÍA para trajes, de cuya confección también se encarga esta casa.

1. PLAZA DE SANTA CRUZ Y BOLSA, 15

LIQUIDACION VERDAD Ocasión única

para comprar alfombras inglesas de gran riqueza y duración. precios baratísimos TERCIOPELOS-BRUSELAS-FILTROS.

ATOCHA, 9, TIENDA

MAISON NOUVELLE

Sombreros de Señora.
13, LOS MADRAZO, 13

R. LOZANO, DENTISTA, CALZ. GRACIA, 19 y 21. PL.

Plácese en EL GRAN LICOR CHINO

LEÁSE EN 1.ª PLANA HERBACEO INDICO

DE PETERSBURGO

RUMORES ALARMANTES

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

A juzgar por los telegramas lacónicos recibidos hoy, empiezan a abrigarse dudas acerca del resultado del movimiento ofensivo a que el general Kouropatkin ha creído deber recurrir, sin esperar a que llegase al teatro de la guerra el segundo ejército de la Manchuria, mandado por Gripenberg.

La decisión del generalísimo no ha dejado de producir aquí cierta sorpresa, pues se sabía que Kouropatkin estaba en completa libertad de acción, ante la seguridad de que no cometería acto alguno de imprudencia y contaría con la próxima llegada de considerables refuerzos, cuyo envío le había sido anunciado desde San Petersburgo.

El público ignora, naturalmente, los motivos que indujeron a Kouropatkin a anunciar que había llegado el momento de obligar al enemigo a seguir en los movimientos de sus tropas la voluntad de los rusos.

Esta afirmación parecía tanto más atrevida, cuanto que se desconocía la insuficiencia de contingentes de que disponía Kouropatkin para poder pensar seriamente en la ofensiva contra todo el frente enemigo.

En los círculos militares petersburgueses muéstrase gran reserva, pues parece evidente que nadie cree que las disposiciones adoptadas espontáneamente por Kouropatkin bastan para conseguir un cambio brusco de la situación en favor de los rusos; las impresiones parecen, por el contrario, más pesimistas, pues ya se advierte que sólo imperiosas razones, ignoradas hasta ahora en San Petersburgo, han podido lanzar al general Kouropatkin a una tentativa peligrosa para la marcha futura de la guerra.

A juzgar por las primeras noticias recibidas esta tarde de la Manchuria, el plan ofensivo del generalísimo ruso ha sido destruido por los japoneses, que se apresuraron a contestar con una contraofensiva muy vigorosa.

También se esperan con ansiedad los detalles de los primeros encuentros librados al Sud y Sudoeste de Mukden.

El mismo laconismo de los partes se interpreta como un mal augurio, a pesar de que se trata de tranquilizar a los alarmistas recordando que el pasado del general Kouropatkin es garantía segura de su circunspección.

Se resisten muchos, por lo tanto, a creer que el generalísimo haya podido cometer un acto imprudente y que pueda comprometer su reputación de estratega.

En las oficinas del Estado Mayor general hay desde ayer extraordinaria afluencia de señoras para pedir noticias de sus maridos o hijos que sirven en la oficialidad del ejército de la Manchuria. El hecho revela la inquietud general que han despertado los últimos telegramas.

Es de suponer que un nuevo fracaso eventual de Kouropatkin impondría necesariamente variaciones en los mandos de las tropas rusas en el Extremo Oriente.

Háblase con insistencia del próximo nombramiento del gran duque Nicolás Nicolaievich para el cargo de generalísimo.

El gran duque tomaría a la vez el título de Ingardiente imperial en el Extremo Oriente, mientras Alexeiev sería llamado a San Petersburgo.

Es preciso, sin embargo, vaya este rumor con reserva; pues los círculos militares han expresado ya, por conducto del *Novoye Vremia* y de la *Russ*, la afirmación de que el mando en jefe de las tropas en el teatro de la guerra lo conservará Kouropatkin.

Cualquier decisión en sentido opuesto a estos deseos de los círculos militares no será adoptada por el Czar, sino en el caso extremo de una derrota desastrosa del generalísimo.

Si, como algunos temen, la ofensiva de Kouropatkin lleva a un nuevo fracaso, asistiremos, probablemente, a un largo período de calma, pues en San Petersburgo se verá obligada a elaborar un nuevo plan de campaña sobre base muy amplia, y cuya realización exigirá algunos meses de preparativos. Será necesario concentrar en el Norte de la Manchuria dos, y acaso tres nuevos ejércitos, y movilizar con este objeto un gran contingente de reservistas. La segunda división de la Guardia imperial se enviará, probablemente, al Extremo Oriente en febrero.

Háblase también de que pronto saldrá de San Petersburgo la brigada de tiradores de la Guardia. Son, pues, tropas verdaderamente escogidas las que irán a unirse al ejército de Kouropatkin.

A pesar de los rumores inquietantes, la ciudad conserva su aspecto habitual.

La gran masa del público tiene absoluta confianza en la habilidad estratégica de Kouropatkin, y un fracaso material de un generalísimo podría tener consecuencias deplorables, pues se pasaría inmediatamente del optimismo actual al pesimismo más desesperado.

La retirada probable del ejército de la Manchuria hacia el Norte será indudablemente seguida de un largo período de inacción, toda vez que los rusos tendrán que esperar casi un año la llegada de los refuerzos precisos.

Seguirán inactivos también los japoneses durante este tiempo? Me parece que hay razón para suponer lo contrario. Y aun admitiendo que los japoneses consiguieran sacar todo el provecho posible de la inacción rusa, estaremos muy lejos de la solución final.

Aunque ocuparan toda la Manchuria los japoneses no podrían imponer la paz a Rusia, que tiene dos formidables aliados: el tiempo y la superficie inmensa de su territorio.

La guerra se prolongará por lo tanto indudablemente, a menos que las Potencias, cosa no muy probable, se pongan unánimemente de acuerdo para una intervención amistosa.

Ni siquiera una derrota completa de Kouropatkin decidiría al Gobierno ruso a aceptar una salvación incompatible con el prestigio del Imperio de los Czares.

Toda tentativa de mediación sería ahora inútil.

J. Perosio.

DE MARRUECOS

Kabilas rebeldes.

Tánger 26.
Esta noche, a bordo del buque *Hércules*, marchan a Larache 80 soldados reclutados entre gente de aquí.

Se cree que las kabilas del contorno depondrán su actitud agresiva, nombrando a Shejbea para que solucione las dificultades existentes.

De un momento a otro se espera el paso por el Estrecho de la escuadra rusa.

RUIZ

UNA BROMA

QUEJANA, SUBSECRETARIO

«Parece cosa resuelta que en el cambio de impresiones que ayer por la mañana celebraron los señores Maura y Domínguez Pascual quedó acordado el nombramiento del diputado Sr. Quejana para ocupar la subsecretaría de Instrucción Pública, vacante por fallecimiento del inolvidable Guillermo Rances.»

(De El Imparcial.)

«No sé—nos decía ayer un personaje conservador—para que quiere ser Maura Presidente del Consejo. Maura no aborda ningún problema de Gobierno, todo lo tiene abandonado, y solamente se preocupa de los torneos parlamentarios, provocando conflictos y discusiones baldías cuando reina en las Cámaras paz octaviana. Los cambios, la vida industrial, los problemas militares de primera necesidad, los problemas obreros que integran la cuestión social, todo, absolutamente todo lo que interesa al país está abandonado, y Maura, como no sea para hacer frases, no sé para qué gobierna, pues de frases, no sé para qué utiliza, hecha su pluma no sale ni una ley útil, hecha el concurso de las Cortes, ni ha salido un decreto de importancia redactado durante el interregno.»

En parte, tenía razón nuestro interlocutor. Y decimos que solamente en parte, porque Maura, además de darse el placer de hacer frases, cual si fuese rector de almanaque, se opone a los *cascaños*, se proporciona el gustazo de ir repartiendo los cargos públicos entre sus adláteres y familiares, cual si, en vez de ser honores que se discernen al mérito, fuesen botín de guerra que se reparte a los pretorianos de la guardia presidencial.

¿Quejana subsecretario? Tal suposición debe ser una ironía lanzada a volar por quienes a ese señor pretenden darle una broma pesada.

Diéranle esa prebenda a Canals y nadie protestaría, porque Canals—político a un lado—es un intelectual que vale mucho más que no pocos ministros; pero hablar de Quejana para ese cargo, para dirigir la Instrucción Pública de España, equivaldría a decir que el Sr. Maura se pone el mundo por montera y que lanza un reto a cuantos sostienen que España debe regenerarse por la cultura y que está moribunda por el analfabetismo que la aqueja.

Nosotros creemos que esa noticia es una broma y que Maura no ha soñado jamás con tamaña polacada.

Para polacada, ya basta con tener a Domínguez Pascual de ministro de Instrucción!

Y si no es broma, será cuestión de emigrar a Marruecos, porque en Marruecos no suceden las cosas que se presencian en España.

LA HUELGA DEL FERROL

Ferrol 26.

En la reunión que a las once de la noche celebraron todas las Sociedades obreras, acordaron estas ir al paro general, que debe plantearse hoy, y adoptaron la determinación de hacer causa común con los electricistas.

La huelga se ha declarado a consecuencia de haberse negado la Empresa de luz eléctrica a admitir un operario.

Agravándose el conflicto, las autoridades desahucieron y llevaron a la cárcel a cuatro electricistas.

Nadie trabaja, y la ciudad ofrece un aspecto extraño por el silencio de las fábricas y talleres particulares.

Los obreros recorren las calles en actitud pacífica.

Los operarios del Arsenal trabajan como siempre.

Comisiones de huelguistas se disponen a recorrer los comercios y casas particulares, para pedir que aquellos cierren las tiendas y que todos se den de baja en la luz eléctrica.

Las autoridades han adoptado medidas importantes.

Están reconcentradas las fuerzas de la Guardia civil.

Los periódicos han anunciado en pizarras que no se publicarán hoy, a causa de la huelga.

GARCILASO.

SESIÓN BORRASCOSA

Barcelona 26.

La sesión de la Diputación provincial ha sido muy accidentada, porque se suscitó una violentísima discusión personal entre el presidente Sr. Espinas y el diputado regionalista Sr. Beirán.

La Corporación dió un voto de confianza a presidente.

Después se repitió el accidente entre el regionalista y el republicano Juli, protestando de las frases despectivas para la Corporación que supuso había dicho aquél.

Háblase mucho de que este incidente se convertirá en cuestión personal.

FIGUEROLA.

EN VALLADOLID

Los fabricantes de alcoholes.

Valladolid 26.

Se ha verificado la reunión de fabricantes de alcohol de esta provincia, concurriendo 130 individuos.

Se nombró una Junta directiva encargada de gestionar que los derechos de los fabricantes no sean lesionados.

El presidente manifestó el objeto de la reunión, y se acordó llevar un mensaje de súplica al ministro de Hacienda para que se le deje trabajar en la misma forma que lo venían haciendo.

En la reunión reinó el más perfecto orden, abundando en todos los discursos las mismas ideas, acordándose lo siguiente:

Llevar al ministro una respetuosa instancia para que modifique la ley que modifica los medios de fabricación, y sobre todo, en lo referente a la elaboración de orujos pasada la cosecha.

Que se permita sin trabas la circulación de los productos necesarios para la elaboración de los alcoholes, y que se consideren impuros los alcoholes que acusen una reacción amilácea superior a tres milésimas.

Los ensayos deben hacerse por el inventor de la fábrica, en presencia del dueño de la destilería.

En el caso de que los alcoholes y aguardientes resulten impuros, deberán destilarse nuevamente, levantándose acta que firmarán todos los presentes.

El presidente invitó a todos los fabricantes a que concurran a Madrid el 3 de noviembre a entregar al Gobierno una exposición solicitando sean acordadas las bases propuestas por la reunión.

Reinó gran entusiasmo.

ORDOÑEZ

LA UNIÓN DE LOS LIBERALES

REUNIÓN IMPORTANTE

Mucho se ha hablado y muchas conferencias se han celebrado estos días respecto a la unión de los liberales; pero en realidad nada positivo ha ocurrido hasta la reunión que han celebrado ayer tarde en casa del señor Montero Ríos los ex ministros demócratas, y en la cual se han tomado acuerdos, en realidad, facilitan la unión de los amigos del Sr. Moret al partido liberal de carácter, sin humillaciones ni menoscabo para nadie.

Con brevedad y concretamente, por lo avanzado de la hora a que ha terminado la reunión, damos sus acuerdos.

Lo primero y principal que han tratado ha sido lo referente a la situación de las dos fracciones liberales, y en este punto, refiriéndose a frases que se dice cambiaron en el Consejo de Estado los Sres. Montero

Ríos, marqués de la Vega de Armijo y Moret, se ha acordado en que, cuando se crea oportuno, se hará en la Cámara la declaración de que así las circunstancias hacen necesario un cambio de política, el partido liberal se encuentra en condiciones para encargarse del Poder, indudablemente compatible con todos los elementos que le integran, si bien haciendo constar el Sr. Canalejas y algún otro, que si bien este compromiso obliga a apoyar con el voto cualquier situación que se forme, esto no implica la responsabilidad personal de la política seguida por cualquier gobierno.

Acordado esto pasó a hablar del programa, y después de alguna observación, se convino en que el programa será el acordado y firmado por los ex ministros liberales, a raíz de la muerte del Sr. Sagasta, con los desenvolvimientos y ampliaciones que traigan consigo la unión de los Sres. Canalejas y López Domínguez y las manifestaciones hechas recientemente respecto a los problemas y cuestiones que han surgido después.

Pasó luego a tratar de la cuestión de procedimiento y conducta parlamentaria y a consecuencia de una pregunta del general Weyler, quedó convenido que los ex presidentes de las respectivas Cámaras reunirán a las dos minorías de cada una de ellas.

El decir, en el Senado el Sr. Montero Ríos y en el Congreso el señor marqués de la Vega de Armijo, y en su defecto el Sr. Moret. Estos fueron los acuerdos principales.

Tratase después de la cuestión del Concordato, acordando que se discuta no solo el dictamen que presenta el Gobierno, y que consta de un solo artículo, sino los doce de que consta el Convenio.

Por último, se trató de la cuestión de los suplicatorios, acordando hacer la oposición más enérgica que se pueda, y quedarse en libertad; esperar el desarrollo de los sucesos en lo que respecta al retraimiento, el cual ni acuerdan ni rechazan.

Como se ve, la reunión ha sido importantísima y los acuerdos en ella tomados pueden hacer cambiar el curso de los sucesos políticos.

EL YATE "ONORA."

Bilbao 26.

Ha fundado hoy en el muelle de Las Arenas el magnífico yate *Onora*, que arbolaba bandera uruguaya.

El yate fue construido en 1889 en Inglaterra y desplaza 309 toneladas.

Sirvió de yate de recreo a los Reyes de Portugal, con el nombre de *Amélia*.

Fue adquirido posteriormente por la Sociedad Filantrópica Francesa, y dedicado a recoger durante muchos meses todos los enfermos y heridos que llevaban a bordo cuantos buques encontrábase a su paso.

Lleva en lo alto de los palos una bandera donde se leen las señales del Código de navegantes.

Conduce varios enfermos a bordo. Zarpará en seguida.

Bilbao 26.
Por creeros de interés, telegrafio algunos detalles del modo como cumple su misión el yate *Onora*.

Cuando cualquier buque contesta afirmativamente a las señales hechas con las banderas, de que habla mi telegrama anterior, el yate se acerca y recoge los heridos y enfermos, que son inmediatamente instalados en magníficos cuartos, que forman un pequeño hospital.

El yate posee una sala de operaciones, con todos los adelantos modernos. También el yate el capitán Fluxé, y se compone su tripulación de 20 hombres.

Tanto el capitán como la tripulación son de nacionalidad francesa.

El médico del yate se llama Mr. Bootos. El representante de la Sociedad filantrópica que viaja en el buque, es el Sr. Philibert.

El buque zarpa de Inglaterra, siguiendo por las costas francesas a Bilbao, sin encontrar ningún buque que necesitase sus servicios.

El yate ha llamado mucho la atención, y acude mucha gente al puerto para verlo.

NABANJD

RUSIA Y JAPON

INFORMACION TELEGRAFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

LA PRENSA INGLESA

Paris 26.

(Por teléfono, de Londres.)
La Prensa de esta capital continúa ocupándose con bastante extensión del desagradable incidente angloruso.

El *Forcing Office* ha facilitado a la Prensa un comunicado diciendo que no se le ha solicitado de Rusia satisfacción ninguna completa.

El Gobierno británico se ha limitado a participar simplemente al Gabinete ruso lo sucedido dándole todo género de detalles y demostrándole con las declaraciones de los patronos pescadores, víctimas del ataque de la escuadra.

Todos los periódicos, sin distinción de matices, consignan la satisfacción con que ha sido recibido el Mensaje enviado por el Czar, apenas tuvo conocimiento del incidente.

No obstante, la Prensa inglesa muéstrase unánime en declarar que este acto del Czar no resuelve nada, y pide que el Gobierno ruso conceda todas las reparaciones exigidas en el más breve plazo posible.

También subrayan todos los periódicos la importancia indudable de la orden dada por el almirante a las tres escuadras inglesas de la Mancha y el Mediterráneo, para que vigilen y se apoyen recíprocamente como medida de precaución.

El *Times* asegura que el almirante Beresford, respondiendo a una pregunta que se le dirigió, ha dado la seguridad de que dispone de efectivo naval suficiente para defender y destruir la escuadra rusa del Báltico.

Otro despacho de Edimburgo, recibido por el *Times*, dice que la escuadra inglesa que guarda las costas británicas, compuesta de nueve acorazados y tres cruceros, y que llegó el sábado pasado a Cromarty (Escocia), donde debía permanecer hasta el viernes próximo, ha zarpado anoche, a las diez, de aquel puerto, obedeciendo órdenes telegráficas del Gobierno inglés.

La Reina de Inglaterra ha enviado al alcaide de Hull 100 libras esterlinas para las víctimas, con un expresivo mensaje.

El Rey Eduardo, al presentarse ayer en el Hipódromo de Newmarket para asistir a las carreras de caballos que se celebraban, fué ovacionado entusiastamente.

En el banquete oficial que anoche fué ofrecido a los oficiales norteamericanos, el ministro de Marina brindó pronunciando un discurso, en el que dijo que Inglaterra pedirá a Rusia, no sólo excusas por el atropello cometido, sino el castigo de los culpables.

El ministro fué aplaudido frenéticamente.

Ha sido muy comentado el hecho de que lord Lansdowne rogase ayer al ministro residente de los Estados Unidos que fuese a verle.

Esto se ha interpretado de manera muy significativa.

Al propio tiempo ha servido de base para que Inglaterra estaba dispuesta a proponer a los Estados Unidos las condiciones para adoptar, de acuerdo, una acción conjunta que tendiese a evitar la repetición del incidente que ha ocasionado el actual conflicto.

Se ha llegado hasta a discutir la cuestión de si habría o no lugar a detener la escuadra del Báltico, a causa de la incapacidad del comandante ruso.

Lo cierto es que el Gabinete inglés tiene al Gobierno americano al corriente de sus intenciones, así como de las gestiones que realiza.

Varios periódicos de Londres, entre ellos el *Times*, opinan que el almirante Beresford deberá detener en su camino a la escuadra rusa si Inglaterra no recibe la inmediata satisfacción pedida.

Dicen que la escuadra podría ser detenida en aguas españolas, al llegar a Vigo, ó en las aguas de Gibraltar.

El rumor anunciando que veinte oficiales japoneses habían desembarcado en las costas de Hull, no se ha confirmado todavía.

Faltan detalles de esta noticia, pero los periódicos todos recogen el rumor como muy significativo.

R. Blasco-Harry.

COMENTARIOS

Paris 26.

(Por teléfono, de Londres.)
Circular multitud de hipótesis acerca de los puntos contenidos en la nota dirigida a Rusia por el Gobierno inglés.

Aunque sin confirmarlo en absoluto puede creerse que Inglaterra ha basado sus demandas en los cuatro puntos siguientes:

1.º Excusas por el ataque.
2.º Indemnización pecuniaria para las víctimas del atentado.
3.º Castigo inmediato de los oficiales culpables.

4.º Garantía y seguridad de que el hecho no volverá a repetirse en lo sucesivo.

Los dos primeros extremos serán fácilmente resueltos, pero el tercero, y sobre todo el cuarto no podrán resolverse lo mismo, porque casi es imposible determinar la garantía en que pueda fundarse la esperanza de que no se repitan hechos análogos.

Estas peticiones dicese que todavía no han sido hechas directamente a Rusia.

Daily Mail en un despacho de San Petersburgo da cuenta de la entrevista celebrada por el Czar con el embajador inglés.

El Czar dijo al embajador que el almirante Rodjstvensky es demasiado experto para cometer semejante error.

«Cree que los responsables serán solamente los oficiales subalternos.

Añadió el Czar que le sorprendía muchísimo el silencio del almirante Rodjstvensky, y sólo se lo explicaba suponiendo que éste quizá ignoraba todavía lo sucedido, y no tendría conocimiento de ello hasta que toda la escuadra se reuniera en las aguas de Vigo.

Dijo el Czar que el almirante Rodjstvensky necesitaría estar loco para abstenerse de telegrafiar a su Gobierno un suceso tan grave, si en realidad lo ha sido.

Daily Express publica un despacho de Cherburgo, en el que se afirma que el almirante Rodjstvensky es absolutamente irresponsable, que la falta sólo puede imputarse a los oficiales subalternos, que dispararon cuando el barco-almirante había pasado ya.

Asegurado en este despacho que los rusos

204 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA DAMA RUBIA

201

«Hoy mismo mi escrito pidiendo el divorcio será presentado y haré que la tramitación se lleve con rapidez.

«Respecto de esto, creo debértele repetir con el fin de que no insistas inútilmente, porque mi resolución es irrevocable.

«La que fué mi mujer, ya no existe para mí. Una vez pronunciado el divorcio, la señora de Gerigny volverá a llevar el nombre que tenía siendo soltera. Como ella tiene escasa fortuna, unos doce mil francos de renta, a lo sumo, aseguraré su suerte porque quiero que nada le falte. Todas mis medidas están tomadas respecto de este punto.»

El señor D'Orgeval meneó la cabeza.

«Es posible que tú, mi querido Enrique, tú, que en cualquier ocasión has demostrado siempre una exquisita delicadeza, tú te preocupes de semejantes cuestiones respecto a la señora vizcondesa!—dijo con acento de tristeza.—Mal la conoces.

«Puedes creer que aceptaré nada de ti en semejantes circunstancias! Si así lo crees, te equivocas.

«Lo que ella quiere de ti, es a ti; es tu amor, del cual es digna, como te tengo manifestado y aun más que nunca.

«Lo demás, fortuna, placeres, bienestar, lo es completamente indiferente.»

«La vizcondesa aceptará ó no aceptará los ofrecimientos que le serán hechos por mi parte en tiempo oportuno; poco me importa—dijo el vizconde.—Será suficiente, para mí, respecto de este particular, que yo haya hecho por ella lo que considero como un deber.

Pronunció estas palabras con tal energía, que el señor D'Orgeval comprendió que su decisión realmente era terminante, según lo había manifestado diferentes veces en el transcurso de la conversación.

De todas maneras, el generoso defensor de la señora de Gerigny no había aún desistido de ganar su causa.

Tenia en reserva un último argumento, gracias al cual contaba dar un decisivo ataque a su adversario.

Juzgaba que el momento era oportuno para utilizar aquel argumento que podía desarmar al vizconde.

Solamente había que emplear gran prudencia y mucha habilidad.

Después de un momento de silencio, el señor D'Orgeval continuó:

«Queda demostrado que tú has tomado, con ó sin razón, respecto a la vizcondesa, una resolución que parece debe ser puesta en ejecución imperiosamente.

—Sí.

«¡Eh! Todavía espero que cambies de opinión. Pero respecto de esto no tengo el derecho de insistir y no insistiré. Además que ya te he dicho cuanto tenía que decirte respecto de este particular. Permíteme, sin embargo, que añada todavía algunas palabras. No se trata ya de la vizcondesa de Gerigny.

Los antes de disparar preguntaron a los ingleses dos veces quienes eran.

LA LABOR DE LA PRENSA

Paris 26. (Por teléfono, de Londres.) Muchos corresponsales ingleses pretenden desmentir las afirmaciones del Czar y asegurar que el almirante Rodjensky ha enviado ya el informe oficial de lo sucedido a su Gobierno; pero que hasta ahora se guarda el mayor secreto.

Daily Telegraph recibe un despacho de San Petersburgo diciendo que en la capital rusa circulan rumores alarmantes, asegurando que los pescadores ingleses estaban pagados para tender redes metálicas al paso de la escuadra rusa a fin de estropear las máquinas de los buques de guerra.

El pueblo ruso no se preocupa poco ni mucho de la gravedad del conflicto.

Bien es verdad que la censura rusa es tan rigurosa que la Prensa tiene que callar forzadamente.

En cambio la excitación de los periódicos ingleses va en aumento.

Los periódicos de Londres se vienen consagrando a la labor de calentar la opinión, excitando al Gobierno inglés para que adopte más rápidas y energicas medidas, insistiendo en que debe ser detenida la escuadra rusa.

R. Blasco-Harry. DE MUKDEN

Paris 27. El general Kouropatine telegrafía con fecha 25 diciendo que no ha ocurrido variación alguna en la situación del ejército de la Mandchuria.

En la noche del 24 al 25 un destacamento ruso rechazó los ataques de las avanzadas japonesas, haciéndolas retroceder hasta una colina cerca de la villa de Khout-kehay.

Poco después llegaron en socorro de los japoneses fuerzas numerosas y el destacamento ruso tuvo que replegarse en dirección a Sakepon, no sin antes haberse apoderado de gran número de armas y municiones y de dar sepultura a muchos soldados rusos muertos en los combates de los días anteriores.

El general Sakharof telegrafía también con fecha 25 diciendo que hasta la noche del 25 al 26 no había recibido aviso alguno de haber variado la situación.

Los cazadores rusos voluntarios dedicarse a hostilizar durante la noche al enemigo.

El general japonés Oku telegrafía por su parte, con fecha 24, que no ha variado el estado de la campaña.

La artillería de ambos ejércitos continúa haciendo fuego de una manera intermitente.

El general Kuroki, desde las minas de Yantai, telegrafía dando cuenta de los trabajos que realizan ambos ejércitos construyendo activamente trincheras.

Dice que las avanzadas rusas y japonesas halláanse frente a frente en toda la línea de combate y separadas por muy cortas distancias.

El Príncipe Charles Hohenzollern ha llegado a Liao-Yang.

Havas. CRIMINALES CAPTURADOS

Linares 26. En virtud de las pesquisas del capitán de la Guardia civil D. Dionisio Guisado a quien secundaron en sus trabajos sus guardias, han sido capturados en un campo próximo a Linares dos de los tres agresores que intervinieron en el asesinato del panadero que ya conocemos nuestros lectores.

El cabo de la benemérita Salvador Fernández García, ayudado de dos guardias, los apresó.

Entraron en Linares amarrados y el pueblo vilvoró a la Guardia civil y apostrofo a los criminales a su paso por las calles hasta la cárcel.

Uno de los agresores se llama Ramón Barcel Mayor, tiene cuarenta y siete años, es natural de Almería. El otro se llama Rafael Alcázar Marin, natural de Málaga y tiene veintiseis años; éste, según la declaración del cabrero que presenció el crimen es el autor del disparo que causó la muerte del anciano panadero.

La población, que está alarmada por la frecuencia con que se suceden los crímenes, atracos y robos, aplaude y ologia mucho la conducta del capitán de la Guardia civil, que gracias a sus valiosas gestiones ha logrado la captura de los criminales.

CORRAL.

—¿A donde diablos quieres ir a parar?

—Por otra parte, te hallas convenciado de que la señora de Gérgny es culpable, y porque tú has sufrido mucho respecto de este asunto como hombre, como esposo y como padre, quieres vengarte de lo que es causa directa de tus sufrimientos.

—¡Sí!

—¿Sigue siendo perfectamente humano! En fin, y como has sido molestado en tu vanidad de hombre, te dices que un marido engañado es siempre un individuo que se presta fácilmente a la sátira de los desocupados, de los malvados y de los imbéciles, pensando rehabilitarse delante de los murmuradores, sirviéndoles de «egida» el amor que te profesa Blanca Fauverot, una mujer muy adúltera, bella, seductora y que, muy agasajada, no pertenece a nadie más que a ti; todo lo cual es un incentivo para halagar tu amor propio, fuertemente maltratado por aquéllas. Confiesa con ingenuidad que has pensado maduramente en todas estas cosas, desde hace algunos días.

El señor de Gérgny hizo un movimiento.

—¡Oh, no me lo niegues!—repuso el señor D'Orgeval.—Para leer en tu imaginación, como en un libro abierto, no tengo que hacer más que mentalmente examinar tu interior.

—¡Nos parecemos todos! ¡No valemos ni mas ni menos los unos que los otros! ¡Todos tenemos las mismas debilidades!

—Tú eres juez y parte en esta cuestión, y tú no puedes ver tan claro como yo, que lo miro sin las mismas preocupaciones egoistas que tú.

—Todo esto resulta de la manera mas absoluta de la conversación que acabamos de tener.

—Ya te he dicho que quería resumir el debate, y lo he cumplido.

—También te he dicho que concluiría, y concluyo.

EN SAN FRANCISCO EL GRANDE

FUNERALES POR LA PRINCESA

Fueron solemnes, contribuyendo a ello la magnificencia de la iglesia, página brillante de la pintura moderna.

Todo el pavimento estaba alfombrado. A lo largo de la anchura nave, y dejando un pasillo al centro, corrían los bancos y sillas para las Comisiones oficiales hasta cerca de la puerta de entrada.

Los espacios a derecha e izquierda estaban divididos en tribunas.

En el centro de la nave se alzaba el túmulo sobre dos anchas repisas, que sustentaban enormes candelabros de bronce dorado.

Cubría el pequeño catafalco un paño negro, ostentando en su frente el escudo real, bordado en sedas de colores.

Sobre el túmulo y a la cabecera descansaba la corona real sobre un almohadón.

Multitud de haces de cera ardían alrededor. Cuatro alabarderos daban la guardia de honor en los ángulos.

En el alto presbiterio había 11 obispos, la mayoría los que el día anterior asistieron a los funerales celebrados en la Capilla Real.

En el presbiterio bajo estaban las dos presencias: una constituida por el Gobierno de M., y otra por los jefes de Estado.

Los ministros de la Corona vestían de uniforme. La presidencia de Palacio estaba formada por los duques de Sotomayor y Vistahermosa, el marqués de la Mina y los generales Pacheco y Polavieja. En segundo término tenían sitio los ayudantes de S. M.

Cerca del túmulo ya uno y otro lado ocupaban sillales preferentes los embajadores, ministros y plenipotenciarios y jefes de misión, presidiendo al Cuerpo diplomático el nuncio de Su Santidad.

Frente al catafalco ocuparon grandes tribunas el Congreso y el Senado. Sus numerosas representaciones estaban respectivamente presididas por los Sres. Romero Robledo y Azcárraga.

Entre los diputados vimos a los señores Canicada, marqués de Grigni, Castell, barón de los Torres, Aparicio, marqués de Figueroa, marqués de Tovar, conde de Albay, Marqués, Santa María de Silveira, Silveira (don E.), duque de Arion, Balón, Romana, Travesedo, Barroso, marqués del Vadillo, Cobán, Villasegura, Pascual, Bivona, San Simón, Acapulco, La Serna, Bahía, Ruiz Jiménez, Villamayor, Díez Macuso, Alonso Martínez (D. L.), Díaz Cordovés, Gandarías, marqués de Casa Torres, Grande de Vargas, Martín Sánchez, Guzmán, Terno, de la Cierba, Canales, Caspary de Lara, Torre Villanueva y Gil (D. Guernésido).

Los senadores allí presentes, eran: conde de Bernar, marqués de Reinoso, Ortuño, marqués de Velilla de Erbo, Ranero, Santo Mauro, Tavara, Casa Valencia, Superanda, Gurra, Conquista, marqués de Ibarra, Peña Ramiro, Mellado, Valdeiglesias, Fernández Laza, Bathencourt, Santos Guzmán, conde de Vilana, García Tuñón, Martínez (D. Justo), marqués de la Pezuela, Landeche, Casa Torre, Aldean (D. Tomás), Hernández Fajaned, Rolland, Sanz Escartín, Sanz Albornoz, marqués de la Vieca, Barnevo, Martínez del Campo, Calvo de León, marqués de Villalta, conde de Torre del Fresno, Castro Casaliz y Sánchez Román.

Entre los ex ministros vimos a los señores Silveira, Gullón, Grouard, Dato, marqués de la Vega de Armijo, Weyler, Urzúa, marqués de Aguilar de Campoo, Ugarte, Marañón, Auñón y Canella.

A la cabeza de las Comisiones oficiales, y muy cerca del frente del túmulo, ocupaban sillones de preferencia el gobernador civil y el capitán general.

Dichas Comisiones eran muy nutridas. En ellas tenían representación los Altos Tribunales, los Centros Consultivos, las Corporaciones y los Ministerios.

Don Francisco Silveira tenía su asiento entre los ex ministros conserjos de Estado. En tribuna apartada al lado de la Estrella, estaban el general Beranger y el general Blanco, y detrás los diputados de Asturias en representación del Principado, contándose entre ellos los ex ministros marqués de Teverga y Suárez Inclán, el marqués de Comillas, el general Suárez Inclán y los señores Mon y Rendueles.

El Cuerpo Colegiado de la Nobleza de Madrid llevó a los funerales una Comisión de su seno, constituida por los señores duque de Osuna, Palou, Morales de los Ríos y Rivero.

Representaban al Tribunal de las Ordenes militares el marqués de Tornos y los señores Morales de Septién y Barnevo.

Es nota interesante y digna de mención el hecho de concurrir a las exequias el alcalde de San Sebastián, la pequeña corte de verano, la bella ciudad que tanto ama a la Real Familia y tan agradecida está a lo mucho que la favorece.

El alcalde tuvo su sitio en la tribuna del Ayuntamiento de Madrid.

Una Comisión del ministerio de Estado, a cuyo frente estaba el subsecretario D. Antonio de Castro Casaliez y el jefe de sección

Sr. Ossa, recibía a los invitados y los acompañaba a sus respectivos sitios. La forma iban los Sres. Latorre, Figueroa, Pla, Almeida, conde de Toratá, marqués de Gonzalez y Serrat.

Los grandes de España concurrentes a los funerales, a mas de los que figuraban entre los diputados y senadores, eran el duque de Bailén, el de Montellano y el conde de San Roman.

A los lados, cerca de las capillas, estaban las tribunas de señoras. Predominaban los mantos de luto y las mantillas de encaje. Allí estaban las damas mas hermosas y elegantes de Madrid.

En primer término y próximas al grupo de senadores estaban las duquesas de Bailén, Conquista, Montellano, Santo Mauro y San Carlos; marqués de la Mina; Aguilár de Campoo, Ponzarón, Nájera y Arco Hermosa, y condesas de Sáizago, Torrejón y Corzana.

La parte musical estuvo encomendada al insigne maestro Mateos, y fué de brillantez extraordinaria.

Una masa coral, compuesta de unas cincuenta voces, sin acompañamiento de instrumento alguno, en obediencia a lo dispuesto por el prelado de la diócesis, interpretó de modo magistral el programa siguiente, haciendo resaltar todas sus bellezas:

Incitatorio (siglo XVI), de Robledo. Responsorios y Salms.—Canto gregoriano. Parce mihi.—Lección 1.ª para seises, con acompañamiento de voces solas, a boca cerrada.

Tuñel.—Lección 2.ª—Canto gregoriano. Misa de Requiem a tres coros, compuesta por el maestro Mateos para los funerales de la Reina doña Isabel II.

El Introito, el Ofertorio y el Benedictus resultaron verdaderamente hermosos. Ofició el señor obispo de Madrid.

Terminada la misa, subió al púlpito el arzobispo de Sevilla y se expresó en estos 0 parecidos términos:

«Muchas veces tropécé con la muerte en el ejercicio de mi misión sacerdotal, y siempre me causó impresión idéntica.

La muerte tiene una elocuencia avasalladora. Cuando habla, todo calla. Su voz poderosa ahoga a los demás.

«Yo he visto una tumba medio cerrada, ante unos despojos aun calientes, ante la memoria de una Princesa insigne a quien todos lloramos.

Arrepentido estoy de haber aceptado el encargo que me dió el Gobierno de S. M. Valiera más que no hubiere oración fúnebre, y si solamente lágrimas por S. A. la Princesa de Asturias.

«Triste es la vida! Bien comparada está con el desierto, donde nada se ve que recree al corazón.

En la Princesa de Asturias había juventud, inocencia, talento. Tenía un esposo modelo, pródigo de ternura con ella; una madre amantísima y ejemplar; un hermano, S. M. el Rey, que se miraba en ella; toda una familia que la amaba.

Era feliz, era dichosa en medio de tanto afecto, que hacía de la Familia Real el tipo acabado de la familia cristiana.

En la Princesa, la inocencia, el candor y las virtudes estaban de relieve por otras prendas; talento raro, discreción y prudencia y multitud de gracias que atraían a todo el mundo y la hacían por todo extremo simpática.

Cuando menos se pensaba, la muerte entró en este rico jardín, y con su segur segó la augusta cabeza de la Princesa, causando general sentimiento.

La muerte era horrible; mas apareció un hombre como no habrá otro, santo, con una santidad que no se ha visto ni vera. Cuando menos podía esperarse, se entregó a sus enemigos y fué clavado en la cruz.

En todas partes se ha sentido su poder. Merced a su doctrina, el hombre ha visto lo que nunca vio.

Aristóteles llamó a la muerte lo mas terrible entre todo lo terrible; pero desde el instante que Jesús vino al mundo y redimió a la humanidad, lo que morimos mirando a la cruz no sentimos sus horrores. La muerte es nuestra amiga, el paso a una vida mejor y perdurable.

Trasladados, hermanos míos, a la cámara mortuoria en que expiró la Princesa de Asturias, y al verla desde cuanto es más cerca en este mundo, sea de cuanto de todo. Heo como buena cristiana los Sacramentos, osea el anillo al prelado que le administró la Santa Eucaristía, y no sé lo que pasaría por aquella alma, pero yo encuentro que aquello se parecía a la despedida de Jesucristo de su Madre amantísima.

«¿Cuán distinta aparece ya la muerte! Decía bien Isaías: «No debe representarse con la calavera y la guadaña, sino con una llave, pues la muerte abre a los cristianos las puertas del cielo.»

Estoy seguro de que al terminar estos sufrimientos, allí estará S. A.; pero, si no, me complazco pensar que de todos vuestros corazones surgirá, como deseo vehemente, un Requiescat in pace.»

Cumulos oyeron al prelado sevillano, encomendaron su oración por la sencillez y elevación de sus ideas; pero le oyeron pocos.

Su voz es escasa, y la iglesia no tiene las mejores condiciones acústicas.

Después de la oración fúnebre se dijo el responso por el obispo de Sión y cuatro prelados más.

La masa coral interpretó el Liberame del propio maestro Mateos.

Los funerales, que resultaron solemnes por todo extremo, terminaron con el Requiescat in pace a canto gregoriano.

La crestería se iluminó en el instante de comenzar las exequias con sus dos mil focos eléctricos.

Al empezar la misa, al alzar y al rezarse los responsos, una batería, emplazada en las Ventillas, hizo salvas.

La guardia exterior de San Francisco el Grande fué dada por el regimiento de León. Los funerales concluyeron después de la una de la tarde.

La Diputación a Cortes por Asturias fué a Palacio y dedicó a SS. MM. y AA. un mensaje especial de pésame. Luego el marqués de Teverga telegrafio al presidente de la Diputación Provincial de Oviedo dándole cuenta de haber sido cumplida su honrosa representación en los funerales.

DE VALLADOLID

HUELGA DE PANADEROS

Valladolid 26. La huelga de panaderos continúa en el mismo estado.

Los obreros han conferenciado con el alcalde, el cual les dijo que desistieran de la huelga, porque quizá volviendo al trabajo, los patronos les aumentarían algo el jornal.

Los obreros celebrarán esta noche junta general en el Centro Obrero.

La opinión encuentra justificadísima la petición de aumento de jornal, teniendo en cuenta la carestía de los artículos de primera necesidad, y censura energicamente a los patronos que no quieren acceder a la petición de los operarios.

Indigna más a la opinión el que no pase día sin que se decomise pan falto de peso.

ORDOÑEZ

BOLSA

COTIZACIONES

Table with 3 columns: Interior, Abortizable, and Otros valores. Lists various financial instruments and their prices.

Table with 3 columns: Cambios, Operaciones, and Ultimos cambios. Lists exchange rates and market operations.

Table with 3 columns: Moberau, Puiol y Compania. Lists specific company shares and prices.

Table with 3 columns: Ultimos cambios. Lists the most recent market changes.

Table with 3 columns: Moberau, Puiol y Compania. Lists specific company shares and prices.

Table with 3 columns: Ultimos cambios. Lists the most recent market changes.

Table with 3 columns: Moberau, Puiol y Compania. Lists specific company shares and prices.

Table with 3 columns: Ultimos cambios. Lists the most recent market changes.

Table with 3 columns: Moberau, Puiol y Compania. Lists specific company shares and prices.

Table with 3 columns: Ultimos cambios. Lists the most recent market changes.

Table with 3 columns: Moberau, Puiol y Compania. Lists specific company shares and prices.

Table with 3 columns: Ultimos cambios. Lists the most recent market changes.

Table with 3 columns: Moberau, Puiol y Compania. Lists specific company shares and prices.

Table with 3 columns: Ultimos cambios. Lists the most recent market changes.

Table with 3 columns: Moberau, Puiol y Compania. Lists specific company shares and prices.

Table with 3 columns: Ultimos cambios. Lists the most recent market changes.

Table with 3 columns: Moberau, Puiol y Compania. Lists specific company shares and prices.

Table with 3 columns: Ultimos cambios. Lists the most recent market changes.

SENADO

Miércoles 26

Con seis senadores en los escaños y ocupando el banco del Gobierno los ministros de Estado y Obras públicas, el general Azcárraga abre la sesión a las cuatro menos cuarto.

El Sr. García Molinas pregunta al ministro de Estado si son ciertas las negociaciones de que este verano dió cuenta la Prensa, en tabladas por España con el Gobierno de los Estados Unidos respecto a tarifas arancelarias con Puerto Rico para la importación del café en nuestro país, a cambio de determinados beneficios para la de nuestros productos en dicho país.

El ministro de Estado le contesta manifestándole que mientras no se lleve a cabo la reforma de los aranceles no puede concertarse modus vivendi alguno con el Gobierno norteamericano.

(Durante esta pregunta penetra en la Cámara el ministro de Gracia y Justicia.)

A las cuatro menos cinco pasa la Cámara a reunirse en sesión secreta para la aprobación de las cuentas de gastos, correspondientes a los meses de junio, julio, agosto y setiembre últimos.

Pocos minutos después se reanuda y levanta la sesión, después de haberse dado lectura del orden del día para mañana.

CONGRESO

Miércoles 26

A las tres y media abre la sesión el señor Romero Robledo, con regular animación en los escaños, mucha en las tribunas, y en el banco azul los ministros de la Gobernación y Hacienda.

Se lee el acta, y el Sr. Lerroux pide la palabra. Deseara saber—pregunta—si se considera igual el acta al Diario de las Sesiones.

El Sr. Lerroux: Entonces, cuando se apruebe el acta, ¿me concederá S. S. la palabra?

El Sr. Lerroux: Inmediatamente.

El Sr. Lerroux: Pero podré antes hacer constar mi protesta por no aparecer en ella documentos leídos ayer por mí.

El Sr. Presidente: No, porque el acta no es el Diario de Sesiones, y en ella no se insertan documentos.

Se aprueba el acta.

El Sr. Lerroux: He hecho la pregunta, porque no quería que los señores secretarios se pusieran a considerar molestos si yo decía que el acta se había falsado.

Ahora ya sé que se trata del Diario de Sesiones. Refiriéndome, pues, a éste, protesto de que no se haya insertado, no ya mi artículo, sino los párrafos que leí del libro del Sr. Santamaría de Paredes, que nadie supongo que podrá juzgar pecaminosos, y los escritos del magistrado de Canarias, que también leí. Yo considero el conocimiento de esos documentos de absoluta necesidad para mi defensa, y ruego al señor Presidente, que debe ser el primero y mi salvaguardia, que ordene la inserción de ellos.

El Sr. Lerroux dice que esa inserción es de la exclusiva competencia de la Presidencia. En el caso presente no puede acceder a la pretensión del Sr. Lerroux, porque sería llevar a la impunidad del Diario ciertos punibles que están bajo la acción de los tribunales. S. S.—añadió dirigiéndose al señor Lerroux—ha leído ese artículo dos veces: ¡qué más quiere S. S.!

El Sr. Roselló pide que se lea el artículo 219.

Un secretario da lectura al artículo, que se refiere a la inserción de documentos en el Diario de Sesiones.

El Sr. Roselló dice que ese artículo está en contradicción con lo expuesto por la Presidencia.

El Sr. Lerroux: Yo creí que S. S. había pedido esa lectura para fortalecer la doctrina de la Presidencia.

El Sr. Roselló: No buscaba con ello el agradecimiento de S. S., sino la afirmación de lo que yo creo justo, y de donde saca S. S. que ese artículo fortalece su criterio? Por el contrario, a mí me parece que lo que dispone de un modo terminante es que se inserten todos los documentos y todo lo que sucede en la Cámara.

El Sr. Presidente dice que siempre se ha entendido el reglamento como él indica. Así lo aplicaron los Sres. Posada Herrera y Castelar. Si los señores diputados no están conformes, los señores tienen, incluso de reformar el reglamento.

El Sr. Lerroux insiste en que lo único que en todo caso se podría prohibir era la inserción del artículo denunciado; pero de ningún modo los libros del Sr. Santamaría de Paredes. Cita en su apoyo un caso del señor Ayala, siendo Presidente de la Cámara.

El Sr. Lerroux: Constará en acta la protesta; pero insisto en lo que he dicho. Si yo hubiera seguido al pie de la letra el precepto del Sr. Posada Herrera, no habría leído S. S. el libro del Sr. Santamaría de Paredes, el cual creía que aquí no se puede venir a leer libros. Por tolerancia, se consiente; pero no hay derecho en ningún diputado para distraer el tiempo con ideas ajenas.

El Sr. Lerroux: El Presidente me dijo ayer que no se publicaría el artículo; pero no habido de los otros datos.

El Sr. Lerroux: Si no hubiese precedentes y tuviese yo que establecerlos, mi criterio está bien claro.

El Sr. Azcárate cree también que, con arreglo al art. 219 del Reglamento, debe publicarse todo lo que los diputados hablen y lean.

El Sr. Lerroux insiste en que no puede modificar su conducta de toda la vida.

El Sr. Azcárate rectifica brevemente.

El Sr. Lerroux: Queda terminado este incidente.

El Sr. Azcárate: Pido la palabra.

El Sr. Lerroux: Está terminado el incidente. Sin embargo, tiene su reserva la palabra.

El Sr. Azcárate: Desearía conocer la opinión de los jefes de las minorías.

El Sr. Villanueva se levanta.

sobre las dificultades con que tropieza el cumplimiento de la ley de funcionarios civiles, especialmente en lo referente a la colocación de cesantes.

Rectifica el ministro de Hacienda. Los Sres. Beltrán y Calvo de León hacen preguntas.

ORDEN DEL DIA

Los suplicatorios

El Sr. Lerroux (marqués de Figueroa) recuerda al Sr. Lerroux, que con arreglo al reglamento solo dispone de cuatro horas y diez minutos para leer el acta, y que debe procurar limitar su discurso, teniendo en cuenta que ayer consumió ya dos.

El Sr. Lerroux protesta de que se quiera limitar sus derechos, y dice que él aquí es tan alto, tan hábil, tan fuerte y tan importante como pueda serlo el primero, y que aunque no lo fuera le sobran energías para mostrarse como tal.

Añade que si le da el poder imitar a aquel diputado que antes de haber sacado su reloj, y dijo: Voy a hablar cinco minutos; cuando termine, el Gobierno no estará en ese sitio (señalando al banco azul). Yo no tengo la fuerza de aquel diputado.

Quejase de que no haya en el banco de la Comisión ningún individuo.

El Sr. Lerroux: La Comisión está reunida. Pasan más de cinco minutos sin que el orador haga uso de la palabra. Por fin aparece en el salón al marqués del Vadillo, el cual es recibido con grandes aplausos de los republicanos.

El Sr. Lerroux: Conste señores diputados que yo no había hecho ningún cargo contra los individuos de la Comisión; por el contrario, los agradezco mucho este rato de descanso que me han proporcionado, indemnizándome con ello del disgusto que me ha proporcionado el Presidente.

Añade luego que no puede imitar a aquel discurso de ayer, y en efecto repite uno por uno los mismos argumentos.

(La Cámara muy animada. En el banco azul el Sr. Lerroux y los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación, Instrucción y Agricultura.)

Lee párrafos del discurso de apertura de los tribunales del Sr. Sanchez Toca, paraver—dice—si se inserta en el Diario de las Sesiones.

Comenta los párrafos, y después dice que va a leer otros del opusculo del Sr. Sánchez Toca. «Nuestra defensa naval.»

El Sr. Lerroux llama la atención del orador. El Sr. Lerroux: No me interrumpa S. S., porque voy a perder tiempo; sólo dispongo de hora y cuarto, y la necesito para defenderme. (Risas.)

Lee los párrafos de dicho folleto, relativos a la gestión del Sr. Villaverde, como ministro de Hacienda.

Carrera de San Jerónimo, núm. 10. Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp.

Se reciben anuncios y suscripciones

Espectáculos del 27

Español.—8 1/2.—El socorro de los mantos (estreno).—El día. Comedia.—9.—El abuelo. Fricción.—8 1/2.—El loco Dios. Lírico.—8 1/2.—Marina. Lara.—8 1/2.—La praviña.—Modas.—(Sección doble) El abuelo (dos actos). Zarzuela.—7.—El húsar de la guardia.—Campanero y sacristán.—La tragedia de Pierrot.—El húsar de la guardia. Apolo.—7 1/2.—El primer reserva.—Los picaros ciegos.—El pobre Valbuena.—La pulguita. Estrella.—7.—El rey del valón.—El último chulo.—Venus Salen (reformado).—El rey del valón. Cómico.—7.—El delirio dominical.—Cambios naturales.—Cuadros al fresco.—Los cangrejos. Moderno.—7.—La borruca.—Varios sorritos y un 10.—La cuna.—La borruca. Frico.—8 3/4.—(Sección triple) El oso muerto.—(Sección triple) Lo que vale el talento. Formosa.—7, 9, 11, 10 y 11.—Varietés: Los zingoros.—Mlle. Grunziska (la muñeca). Mlle. Andrealy, Onrey, Canela, María Reina y debut de las hermosísimas Tarjetas. Salón de Actualidades.—Especialidad Varietés.—Gran éxito de las estrellas La Formarina, Amelia Molina, Pepita Sevilla, La niña de los tangos, Adela Cubas.—Entrada, 25 céntimos. Cinematógrafo Franco-español (Duque de Alba).—Grandes y variadas funciones de cuadros mágicos en colores, indios y cow-boys y Fanto en los infiernos. Recreo Salmancano.—(Ayala, 1, y Castellana, 10).—Finales, compendio risi-guero.—Cinematógrafo y diversas atracciones. Abierto por las noches. Proyecciones animadas (Fuencarral, 125).—Sesiones cinematográficas todos los días de siete a doce con el aparato último modelo. Siempre las mayores novedades. Cambio todas las semanas. El ventrílocuo Sr. Julián con su troupe en todas las sesiones.

Panorama Imperial.—(Montera 10), de 3 tarde a 12 noche.—Gran colección. El viaje de los Emperadores de Alemania a Santos Lugares. Entrada, 40 céntimos. Recreo Argués.—(Fuera 20).—Grandes atractivos, cinematógrafo carrusel, con 10 pios, gimnasio, etc. Frontón Central.—Dos partidos de pelota, a las cuatro de la tarde, a 40 tantos, entre ocho aficionados pelotaris.

BOLETÍN religioso del día 27

Santos del día 27 de octubre.—Santos Vicente y Florencio, mártires; y Santos Sabina y Cristeta, mártires. Sale el sol a las 6,25 y se pone a las 5,3. Cuitas para el día 27.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (plaza de Antón Martín); a las diez y media y por la tarde, a las cuatro y media, sigue la novena a San Rafael, predicando D. Ángel Nieto. En San Pascual, Escuelas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo. En la Catedral: Horas canónicas y misa de renovación. En la parroquia de San Ginés sigue la solemne novena a Nuestra Señora de Valvanera, predicando por la mañana en la misa, a las diez, D. Julián Pereda; y por la tarde, a las cinco, D. Ángel Lázaro. En el Espíritu Santo, ídem ídem a Nuestra Señora de la Consolación, siendo orador, sólo por la tarde, a las cinco, el padre Eugenio Martínez. En Santa Cruz, ídem a Nuestra Señora del Rosario, Sr. Frache. En San Millán, ídem a San Judas, a las seis, el señor Parreño. En el Carmen, ídem a la capilla interior de la sacristía, (Fuera 27), siendo orador el párroco. La misa y oficio son de San Gatino y compañeros mártires. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán de los Temporales en San Ildefonso.

¿ERES UN HOMBRE? cuyas fuerzas están agotadas? Con dolores en los riñones? Con la vitalidad perdida, ó con alguna enfermedad? Aquí se te ofrece nueva vida, nuevo vigor y los nervios y los músculos que pertenecen a los fuertes. El VIGORIZADOR ELECTRICO del Dr. McLAUGHLIN vale su peso en oro para los hombres que han perdido las fuerzas y la vitalidad. Llena el cuerpo de fuerza perviosa, estimula la circulación de la sangre y restituye toda la energía mental y física perdida en otros tiempos. Es el remedio de la Naturaleza. El trabaja mientras tú duermes. Satura el cuerpo con una corriente eléctrica, cuya suave sensación es agradable. MI VIGORIZADOR LE CURARA A USTED Después de haberlo usado unas cuantas veces, dirá lo que otros han dicho: No lo daría, aunque me ofrecieran diez veces su coste. MIRA LA PRUEBA DE ELLO.—Debilidad general. Sr. Dr. McLaughlin.—Madrid. Muy señor mío: Hace poco más de un mes que estoy usando el VIGORIZADOR ELECTRICO de su invención y me encuentro completamente bien de la debilidad general que venía padeciendo desde los 16 años próximamente y de los dolores de cabeza que no me dejaban en un momento. En vista de esta curación, y para demostrar mi mucho agradecimiento, no dejé de recomendar a mis amigos y conocidos su Aparato, pues nadie mejor que yo puede hacerlo y aconsejarlos. Sin otra cosa se repite de usted muy afectísimo s. s., q. s. m. h., Andrés Molina.—Su casa, La Hoz, número 13. Todo el que sufra debe pedir mi libro. Un hermoso libro y consultas gratis. Si lo pides por escrito, lector, te enviaré un libro hermosamente ilustrado, franqueado y todo libremente.—Puedes también consultarme en mi despacho ó por carta, gratuitamente.—Escribeme ó visitame hoy mismo, indicando el nombre de este periódico.—No te dejes por más tiempo quedar un hombre decaído. DR. M. D. McLAUGHLIN Calle de Sevilla, 12 y 14, ent. MADRID

MONUMENTALES GANAS En sodería, lanería, terciopelos, franelas, géneros de púto, pañería inglesa y del país. Esta casa formal en lo que anuncia se separa de tantos chamarreros, que no cumplen lo que dicen. Ejemplos no vivos.—Una rica falda de glassé, 85 pesetas; con adornos calados. 4.—Vestido de pelo amazón, 20; género inglés (auténtico). 30, 40 y 50 pesetas, corte traje para caballero.—Alfombras y tapices. ZORRILLA, 4 (frente a los Luises).

AVISO A LOS ALCOHOLEROS Los impresos que se exigen por el vigente ley de Alcoholes se hallan a la venta en la imprenta de la Gaceta de Madrid, calle de Pontones, 8

GRAN SASTRERÍA DE ANTONIO DE BURGOS fundada en 1840. Casa de confianza. TRAJE Y GABAN, 125 PESETAS Fuencarral 13 y 15, entresuelo.

MAS BARATO QUE EN LIQUIDACIONES vende Revueta, todo el mundo lo sabe, trajes, chaquetones, gabanes para niños, precios increíbles; trajes, capas, gabanes, pelizas, para caballeros, desde 20 pias. Fuencarral, 47.

SE COLOCAN CAPITALES manejados por los interesados, asegurándose una buena renta cobrada por trimestres adelantados; con 5.000 pesetas un duro diario. DINERO al comercio, propietarios y sobre toda garantía verídica. Carranza, 6, entresuelo. De 10 a 1 y 6 a 9.

LAMPARAS FUNEBRES y faroles de todas clases, infinita variedad. Precios baratos. ANTIGUA LAMPISTERIA DE MARIN 12, PLAZA DE HERRADORES, 12 (esquina a San Felipe Neri)

A QUIEN POR ENFERMEDAD CUALQUIERA le está cayendo ó haya caído el pelo, acuda a la calle de Columela, 17, bajo, izquierda, y en pocos días lo obtendrá fuerte y vigoroso.

ACADEMIA LAGUILHOAT Preparación para el ingreso en los cuerpos del Estado. Sobrestantes.—Aduana.—Telégrafos.—Correos. 13, SAN BERNARDO, 13, PRA.

Atención Se compra la cantidad de alhajas oro, plata, latino y galones, a precios como ninguna otra. Antigua Casa, Zaragoza, 4

ENTRADERAS CECAS Y BOTAS como Botaleza, 63, port. CAMBIO ALHAJAS modernas por antiguas. Peligros, 18, joyería.

PRESTAMOS (1.000 a 50.000 francos) a comerciantes solventes. R. Parthelemy, 42, rue Dajot, Molin (Francia).

ANTEOJOS ROCA PRECISION. Únicos que conservan la vista, se dan a prueba; no siendo satisfactorios devuelven el dinero. Sus detalles pídase catálogo, se envía gratis. Primera casa en España en objetos de novedad, y caprichos para regalo. J. Dubocés Arenal, 21, Madrid. Casa en Oviedo y Gijón.

COMPRO oro, plata y alhajas. PRINCIPE 20, PLATERIA.

LAS PIELS, LAS LAVAS y demás artículos unidos han llegado ya en el Palacio de Cortés, Barquillo, 14, solar. Cortés traje y gala tipos ingleses para señora y caballero, a cualquier precio, si es abrigos, 2 pias; mantos, mantas, franelas, géneros de punto, lapiceras y otros artículos, medio regalados. Bateria cocina a real la pieza.

SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS Preparación completa para las próximas oposiciones. Especialidad en problemas gráficos, entre ellos, los de oposiciones pasadas; trabajos de campo con aparatos topográficos y conocimientos prácticos de construcción con útiles y herramientas. Academia Laguilhoat.—San Bernardo, 13.

GREMIO DE GUARNICIONES Y MONTURAS El síndico clasificador de este gremio avisa a los señores del mismo, que el reparto para el próximo año se halla de manifiesto en la calle de Toledo, núm. 70, tienda, y el juicio de agravios se celebrará el día 31 del actual, a las cinco de la tarde, en el Círculo de la Unión Mercantil.

HERBACEO INDICO, CON PATENTE Y MARCA REGISTRADA, de aroma natural y delicioso, compuesto exclusivamente de hierbas de la India, de los Alpes y de sustancias vegetales, sin petróleo ni alcohol, evita la calvicie, fortalece y hace crecer el pelo, y quita el dolor de cabeza con una pequeña loción. De venta en perfumerías y en el depósito general, Columela, 17. Exportación a provincias y al extranjero.

ALMACEN DE PAÑOS Barquillo, 6, duplicado, Madrid. Cortes de trajes para caballero, desde 7 a 30 pesetas. Ídem de vestidos para señoras, desde 20 a 100 pesetas. Ídem de abrigos para señoras, desde 8 a 75 pesetas.—Sección de sastrería para señoras y caballeros.—Uniformes militares, civiles y colegiales.

TABACALERA Preparación para las próximas oposiciones.—SAN BERNARDO, 13, principal.—Antigua Academia LAGUILHOAT.

PIELS ÚLTIMAS NOVEDADES, CUELLOS, corbatas, mangos, etc. Precios de fábrica. Carrera San Jerónimo, 1, (antes Mayor, 15).

TALLERES DE MECÁNICA QUINTANA, 25 MADRID CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODAS CLASES DE MAQUINAS MONTAJE Y DESMONTAJE GARAJE Y REPARACION DE AUTOMOVILES

AVISO DOY EN PRESTAMO papeletas del Monto del 50 al 100 por 100. POR ALFALAJAS. TODO SU VALOR La casa que mejor interés cobra, Carr. San Jerónimo, 24. VENIO EN 5.000 Ptas. HOTEL Ayala, 88, tranvía Herminio.

ESPAÑOLA que sabe piano y francés se ofrece para instruir. Princesa, 50, 3.º d.

DINERO sobre fianzas, resguardos de fianzas, sueldos, empleados pasivos y militares. Fuentes, núm. 1.1, de 10 a 12 y 6 a 8.

AUMBRADO DE CERA en los cementerios en los días de los Santos y Animas, a 4 pias. Hacha, 35, Tabaceros, 25, Santa Teresa.

PIELS LAS MAS BARATAS en la calle de Goya, 11, colégio. Las listas de reparto pueden verse desde el 27 del actual en el Calle de Jacometrezo, 80, Academia.

ESPAÑOLINES PRS. CEDEN EMBLIS, orga. Equiz, Mayor, 19 LOS SINDICOS Y CLASIFICADORES del gremio de Talleres de construcción y reparación de coches, tarifa 9.º, invitan a sus agrorarios al juicio de agravios que tendrá lugar el jueves 3 de noviembre, a las seis de la tarde, en casa del Síndico Presidente, Paseo del Obelisco, 17, desde se hallan de manifiesto las listas.

NECESITO GOVERNANTE francesa ó alemana. Presentar, Lema, 12, 2.º.

MIRABLANO DE 1.º PARA ALHABANOS a 20 pesetas kilo. Buelga, Fuencarral, 51.

Al 1 por 100 dinero para trajes y papeletas del Monto. Capellanes, número 1, y Fuencarral, 12.

SOMBREROS MODELOS SEÑORAS Y NIÑOS Esora y Mima, 1, pral. Pianos.

VENDO DOS JUEGOS DE GOMAS para mesa billar. Luna, 31. SE CEDE UN GABINETE. SANTA TERESA, 8, 4.º.

ARTICULOS VARIOS DE LOZA A cristal para regalos. Ventura Rodríguez, 4.

EL GREMIO DE ACADEMIAS y Colegios, con varios profesores, celebrará el juicio de agravios el 3 de noviembre próximo, a las 13, en la calle de Goya, 11, colégio. Las listas de reparto pueden verse desde el 27 del actual en el Calle de Jacometrezo, 80, Academia.

SEÑORES ANUNCIANTES Si desean hacer propaganda en mejorables condiciones, acudid a las oficinas de publicidad de Cortés.

JACOMETREZO, 50, 1.º

GRAN FABRICA DE PORCELANA DE RAMON CANALS Almacora (Valencia)

Fabricación de toda clase de artículos de porcelana. Especialidad de la casa. Azulejos de Valencia, decorados por los más reputados artistas modernistas. Despacho Central Capellanes, 295, Barcelona.

SERVILLETAS Y PAÑUELOS DE PAPEL DE SEDA, especiales para automovilistas, excursionistas, etc. Docena, 0,40 pesetas; el 100, 3.

PAPELES FINOS de las mejores marcas inglesas, francesas y alemanas. Cajas de papel y sobres, desde 0,50 pesetas.

ARTICULOS PARA EL DIBUJO LINEAL, papeles ferropunzados, ferrogalico, positivo y negativo, papel tela, compases, tinta china, plátanos, gomas, etc.

TARJETAS POSTALES y MODELOS DE FLORES PARA ACUARELA, de la casa Tuck & Son.

Almacén de papel y objetos de escritorio. RIBED, MIRANDA Y COMPAÑIA Carrera de San Jerónimo, 10, Madrid. Sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

DON JUAN PELAEZ PIÑERA Falleció en Madrid el 27 de octubre de 1903 R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren en las iglesias del Perpetuo Socorro, El Salvador y San Luis Gonzaga, Sagrado Corazon y San Francisco de Borja, Buen Suceso, así como la Exposición del Santísimo Sacramento en dicha iglesia, oratorio de los PP. Carmelitas, parroquia de San Antonio de la Florida, y las que se celebren el 29 en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hijos y demás parientes, ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. Sres. Arzobispos de Valladolid, Obispos de Madrid, Alcalá, Oviedo, Vitoria, Santander y Sigüenza, se han dignado conceder ciento, ochenta y cuarenta días de indulgencia, respectivamente, a todos sus diocesanos, por cada misa que oyeren ó comunión que aplicasen por el alma del finado.

LIQUIDACION VERDAD CASA UNICA AL ULTIMO FIGURIN Para niños, jóvenes y caballeros. Realizamos todas las existencias de ropas hechas con descuentos de 20 a 50 por 100 de rebaja. Hay todo lo que se desea en trajes, abrigos y prendas nuevas, todos los estilos, gustos y calidades. Admitimos ofertas en grandes partidas. Precios al contado. Unica sastretería J. Cabledes, 12, Fuencarral. Al Último Figurin. Fuencarral, 12.

PARA NIÑOS JOVENES Y CABALLEROS

FOTOGRAFIA DALTON KAULAK 4-ALCALÁ-4

A VISO Suponen algunos de los que han advertido la importancia y la novedad de los trabajos que se exhiben en nuestra Exposición que, por ello, han de ser los precios mucho más elevados que en ninguna otra parte. Y cumple a la Dirección de la Casa poner en conocimiento de todo el público que LOS PRECIOS QUE TIENE ESTABLECIDOS SON LOS CORRIENTES EN TODAS LAS BUENAS GALERIAS FOTOGRAFICAS DE MADRID.

El Director, Dalton Kaulak.

AVISO A LOS VIAJEROS El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones y desde éstas subir a domicilio, es el que disponen las Compañías de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, y Norte, contratado con la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, que cuenta con buen material y presta su cometido en debida forma y con toda clase de garantías para el público.

LOS PEDIDOS DEBEN HACERSE: Para bajar a las estaciones: En los despachos centrales, Alcalá, 14 y 16, y Puerta del Sol, núm. 9.

Para subir a domicilio: Al encargado de dicha Sociedad, que se halla en una y otra estación, el cual facilitará al viajero talón del servicio que se solicita, con expresión del importe que por el mismo deberá satisfacerse al mozo. La referida Sociedad se encarga también del transporte de equipajes a domicilio, con arreglo a una tarifa cuyos precios son verdaderamente económicos.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES No farse de ofertas que puedan hacer, respecto a otro servicio de coches, para personas extrañas a la Sociedad de Omnibus, porque generalmente resultan perjudiciales para los viajeros.

Todo el personal de la Empresa citada va debidamente uniformado. TELEFONO NUMERO 808

PRIMER ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR

D. FRANCISCO DE LA PIÑERA Y DÍAZ Coronel Teniente Coronel de Artillería, retirado, condecorado con las cruces de la real y militar Orden de San Fernando, la de San Hermenegildo y otras varias por acciones de guerra.

Falleció en Segovia el 31 de octubre de 1903 HABIENDO RECIBIDO LOS ÚLTIMOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en las iglesias de la S. I. Catedral, San Miguel y San Andrés, en Segovia; las de las Santas (Santa Bárbara) y Caballero de Gracia, en Madrid; en las parroquiales de los pueblos de Rueda, La Losa, Ortigosa, Valdeprados, Madrona y las Lastras del Pozo, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda, hijos, hermana, hermana política y demás familia, ruegan a las personas piadosas se asocien a sus actos de conmemoración en este día.

Varios señores Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CARBONEO En la dehesa de Valdepeña, en Malpica, provincia de Toledo (estación Erustes, línea Tajo) se saca a concurso el carbón de 30.000 arrobas, con sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Administración del Excmo. Sr. Marqués de Malpica, en Malpica, y en la de Madrid, calle de San Miguel, 23, de seis a ocho de la tarde. Se admiten proposiciones hasta el día 31 del actual.

LINOLEUM Verdadero y único. Depósito, Arenal, 24.

ACEITE En la Administración del Excmo. Sr. Marqués de Malpica, en Malpica, provincia de Toledo (estación Erustes, línea Tajo), se venden 10.000 arrobas de aceite, cuya venta ha de realizarse con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la citada Administración, y en la de S. E. en Madrid, calle de San Miguel, 23, de seis a ocho de la tarde. Se admiten proposiciones hasta el día 7 de noviembre próximo.

COLOCACION de CAPITALES en asuntos de verdadera garantía. Obteniendo segura una buena renta, cobrada por meses adelantados y reintegrados del capital cuando se desee.

DINERO sobre fianzas, censos vitales, rindes, propiedades, resguardos de fianzas, etc. es, sueldos inamovibles, nu. lies, al comercio y toda garantía solida.

F. FERNANDEZ.—Infantas, 34, pr. I. decha. NOTA.—Esta casa es la que ha estado establecida tan o más de 32 de la misma calle, habiendo tenido que mejorar el local de sus oficinas en atención a su numerosa y distinguida clientela. Horas: de diez a una y de seis a ocho.

CONVOCATORIA PARA TELÉGRAFOS Preparación por D. Juan Torres, jefe de Telégrafos; D. José Carpio, ingeniero industrial; D. J. Abreu, ingeniero de Caminos. Curso día y noche. Programa y condiciones gratis. Academia Técnico-Industrial, Valverde, 38, 1.º, pral. y 2.º. Se admiten internos.

LA FAVORITA agua higiénica para el cabello y la piel. La mejor cosmética con quina, glicerina y ser vegetal, inofensiva, tónica, sin nitrato de plata; mil pesetas al que prueba lo contrario. Evita las enfermedades de la piel y vigoriza el crecimiento del pelo; no mancha la piel ni la ropa, como otros preparados; úsese con el agua o esponja. Premiado en las últimas Exposiciones de París y España. Precio 3,00 pesetas. De venta, perfumerías. Por mayor, en casa del autor M. Macías, Calle de Gracia 30 y 32, entresuelo, Madrid. Exportación a provincias.

TERCER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

DOÑA RAIMUNDA DE OSORIO Y ORTEGA MARQUESA DE LINARES, VIZCONDESA DE LLANTENO Falleció el día 27 de octubre de 1901 A LAS NUEVE Y TRES CUARTOS DE LA NOCHE HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su familia y testamentarios ruegan a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 27 del actual en las iglesias parroquiales de San José, San Jerónimo, San Salvador y San Nicolás y Nuestra Señora de los Dolores, iglesias del Cristo de la Salud y Servitas (calle de Juan de Herrera), y las que se digan en el panteón del cementerio de la Sacramental de San Justo, a las nueve, nueve y media, diez y diez y media, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Asimismo se celebrarán misas rezadas el mismo día en las parroquias de Griñón, Torrelaguna, Azután (Toledo), Villargordo, Beas de Segura, y en las de Santa María y San Francisco de Linares (Jaén), Zarauz, San Lorenzo el Real de Burgos, Santa Justa y Rufina de Toledo, San Andrés de Segovia y en la de Llanteno (Alava).

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo; los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Burgos, Granada y Valladolid; Obispos de Jaén, Málaga, Salamanca, Sión y Zamora, conceden cada uno, respectivamente, 100, 80 y 40 días de indulgencias, y el precitado Sr. Arzobispo de Valladolid, como administrador apostólico que fué de esta diócesis, otros 80, a todos los fieles, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren y demás actos de piedad que realicen sus diocesanos en sufragio del alma de la finada.

2009 Ministerio de Cultura